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Bevezetés
A közelmúlt különböző válságai, valamint a háborús helyzet miatt a civil társa-

dalom és az önkéntesek munkája különösen fontos. A 2022-es orosz–ukrán hábo-
rú kitörésének idején fontos szerep hárult a fiatalokra, ugyanis amint azt korábbi 
kutatások is bizonyították az önkéntesek legnagyobb csoportját főként hallgatók 
és középiskolások alkotják (Tokhtarova 2014): Az elmúlt évtizedben a hallgatók civil 
részvételével kapcsolatos eredményeink azt mutatták, hogy a sportegyesületek és 
egyházi szervezetek tagjai teszik ki a civil résztvevők túlnyomó többségét, mivel 
más szervezetek kevésbé vonzóak a fiatalok számára. Ez részben magyarázza az 
önkéntesség és a vallásosság közötti összefüggést a régióban, Magyarországon és 
a határon túli térségben (Fényes–Markos–Mohácsi 2021; Fényes–Pusztai 2012): Sok 
önkéntességi lehetőség kötődik egyházakhoz, a gyakornoki önkéntesség egyházi 
szervezetekben és különböző civil szervezetekben, munkahelyeken is végezhető, 
ugyanakkor a COVID–19-válság és az ukrajnai háború idején a társadalmakra nehe-
zedő nyomás időszakában az önkéntes munka nagy része a meglévő közösségi há-
lózatokon keresztül szerveződött (Carlsen–Toubøl–Brincker 2020): Vannak azonban 
olyan fiatalok is, akiknek karrierépítési céljaik mellett a jövedelemszerző motiváció 
is jelentős, ezért nem önkéntes munkát, hanem a tanulmányaikhoz kapcsolódó 
fizetett munkát vállalnak, amellyel egyszerre gyarapíthatják a jövedelmüket és a ta-
pasztalataikat. A munka és a tanulmányok összekapcsolása támogatja a fiatalokat 
abban, hogy olyan kompetenciákat sajátítsanak el, amelyek a mai munkaerőpiacon 
kiemelten fontosak, s melyek lehetővé teszik az oktatásból a munkába való gördü-
lékenyebb átmenetet (OECD 2015): A karrier-önkéntességet és a fizetett munkát a 
hivatáskeresési vágy is motiválhatja. 
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A hivatás túlmutat a megélhetést biztosító munkán, olyan munkát feltételez, 
amely kielégítő és kifizetődő, hivatás- és küldetéstudattal jellemezhető, ahol még a 
hivatás szekularizált értelmezésének is van transzcendens eleme (Park 2012).

Kérdésként merül fel tehát, hogy a 21. századi hallgatók körében a munka-
motiváció hogyan kapcsolódik a vallásossághoz. Az önkéntes és a fizetett munka 
kombinált elemzése viszonylag ritka, ennek a kombinációnak az előnyeit a migráns 
felnőttek körében találták meg (Wood et al. 2019), de a vallásossággal való lehet-
séges összefüggéseket nem vizsgálták. Ebben a tanulmányban a fizetett hallgatói 
munkát és az önkéntes munkát vizsgáljuk. A továbbiakban arra a kérdésre keresünk 
választ, hogy a hallgatóimunka klaszterek hogyan kapcsolódnak a vallásossághoz. 
A tanulmány első része az önkéntes és a fizetett munka, valamint a vallásosság el-
méleti kereteivel foglalkozik. A következő részben bemutatjuk a kutatás módszer-
tani szempontjait és ismertetjük a kvantitatív kutatás eredményeit. Az eredmények 
tárgyalását a kutatás limitációinak bemutatása követi.

Elméleti áttekintés

Közép-Európában az önkéntességi lehetőségek többségét hagyományosan 
egyházi szervezetek kínálják és vallási hálózatok szorgalmazzák. Ennek ellenére a 
kutatások az egyházakhoz kötődő vallásosság csökkenését mutatják, Európában 
csökken a vallási intézményekhez kötődők aránya és egyre gyakoribbá válik az 
egyénre szabott vallásosság, amelyet az összetartozás nélküli hit jellemez (Davie 
2002): A 2011-es népszámlálási adatok szerint a magyarok 54 százaléka meghatá-
rozott vallási vagy felekezeti közösséghez tartozik (Máté–Tóth–Nagy 2013), ugyan-
akkor a fiatalok fele vallja magát vallásosnak, de nem tartozik egyházhoz (Rosta  
2020).

A társadalmi státusmutatók és a vallásosság összefüggéseit tekintve a maga-
sabb státusú fiatalok körében egyre nagyobb a vallásosak aránya (Tomka 2011). 

A vallásos nevelés családon belüli és az egyházi fenntartású iskolák hatását vizs-
gáló tanulmányok arra utalnak, hogy a vallásosság még a szülői SES hatásának 
kontrollálása után is pozitívan befolyásolja a tanulók tanulmányi eredményeit, így 
hozzájárul a társadalmi mobilitáshoz (Pusztai–Fényes 2022; Pusztai–Róbert–Fényes 
2023).

Számos feltételezett közvetítő tényező van a vallásosság és a sikeres iskolai élet-
pálya között. A hallgatók körében pozitív összefüggés figyelhető meg a vallásos-
ság és a magasabb tanulmányi teljesítmény, a tanórán kívüli munkában való rész-
vétel, a tanulás iránti elkötelezettség és az elhelyezkedési törekvés között (Pusztai 
2007; Pusztai 2015; Demeter-Karászi 2023): A munka és a vallásosság kapcsolatát 
vizsgáló tanulmányok központi kérdése, hogy a munkahelyi teljesítmény össze-
függ-e a munkaértékekkel, milyen hatással van a vallásosság a munkavállalói telje-
sítményre (Milliman–Czaplewski–Ferguson 2003; Pawar 2009; Karakas 2010).
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A hallgatók körében a hallgatói munkavállalás növekvő tendenciát mutat. A fia-
taloknak egyre több lehetőségük van arra, hogy tanulmányaik mellett munkata-
pasztalatot szerezzenek. Ebben a tanulmányban kétféle munkára fókuszálunk: a 
fizetett hallgatói munkavállalásra és az önkéntes munkára. Magyarországon a ko-
rábbi kutatások kimutatták, hogy míg a fizetett hallgatói munka elsődleges célja a 
gazdasági tőke növelése, más szóval a jövedelemszerzés, addig az önkéntes munka a 
kulturális és társadalmi tőke gyarapításához kapcsolódik. Mindkét munkatípus kap-
csolódhat a fiatalok tanulmányaihoz, de független is lehet a tanulmányi területtől 
(Fényes–Mohácsi 2019; Markos–Kocsis–Dusa 2019).

Az önkéntes és fizetett munka jellemzői

Elsőként az önkéntes és fizetett munkavégzés motivációit és gyakoriságát vizs-
gáltuk a hallgatók körében, ezután külön részben foglaltuk össze a vallásosság és 
a munkavégzés közötti összefüggéseket. 

Általában az önkéntesség motivációjának vizsgálatakor két típust különítenek 
el: a segítő, altruista motivációkat és az individualista-önérdekű motivációkat. Míg 
az első típusba olyan motivációs tényezők sorolhatók, mint a másokon való segí-
tés, az erkölcsi kötelesség, a vallás és a hit, a közösséghez tartozás, addig a másik 
típusba olyan motivációs faktorok jelennek meg, mint a szakmai fejlődésre, a mun-
katapasztalat szerzésre, a szabadidő hasznos eltöltésére és az új ismerősök szer-
zésére irányuló törekvések (Fényes–Pusztai 2012; Stefanescu–Osvat 2011). Handy 
és munkatársai (2010) szerint a hallgatók körében a legerősebb motívumként je-
lennek meg az önzetlen, értékvezérelt motivációk, majd ezt követi a karrierépítés 
miatt történő önkéntesség, s legkevésbé gyakori az önkéntesség szociális indokai. 

A kutatások szerint Magyarországon és Romániában a fiatalok önkéntességé-
nek motivációi többnyire instrumentálisak, és gyakoriak a vegyes motivációk. Pél-
dául részt vehetnek önkéntes munkában önéletrajz készítés céljából, de az is fon-
tos számukra, hogy segítsenek másokon. A közép- és kelet-európai országokban 
végzett kutatások arra világítanak rá, hogy a hallgatók körében nem volt azonosít-
ható a tisztán individualista típus, ugyanis az új típusú önkénteseket is motiválta a 
másokon való segítés. Ebből kifolyólag az említett kutatásokban leginkább a csak 
segítő célú, illetve a vegyes motivációjú csoport jelent meg. A vallásosság tekinte-
tében arra az eredményre jutottak, hogy a vallásos diákok is inkább vegyes motivá-
ciókkal rendelkeznek, tehát nem jellemzőbb rájuk a tradicionális motiváció (Fényes, 
2015; Fényes–Pusztai 2012; Fényes, Markos–Mohácsi 2021; Stefanescu–Osvat 2011; 
Storm 2015; Eubanks, 2008).

Néhány hazai kutatás hangsúlyozza, hogy magyarországi viszonylatban is egyre 
erőteljesebbek a vegyes motivációk. Fényes és munkatársai (2021) szerint a vegyes 
motivációkat már korábban is kimutatták bizonyos amerikai és kanadai kutatások 
(Handy et al. 2010), azonban Közép- és Kelet-Európában leginkább napjainkban 
váltak fontossá az életrajzi megjelenítés és a vegyes motivációk. 
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Egy 2014-es kutatásban a vegyes motivációk mellett kirajzolódott a saját fejlő-
dési motivációs és a posztmodern önkéntességi faktor, amelyben az önkéntesség 
célja leginkább a kultúrák megismerése vagy a környezetvédelem volt (Fényes 2015). 

Pallay és munkatársai (2022) félig strukturált interjúkat készítettek kárpátal-
jai fiatal önkéntesekkel, s vizsgálták, a háború előtt és a háború alatti önkéntes 
tevékenységük jellemzőit. Az interjúk típusanalízise során három önkéntes típus 
rajzolódott ki: az altruista motivációjú rendszeres önkéntesek, a vegyes motivációjú 
rendszeres önkéntesek és a vegyes motivációjú alkalmi önkéntesek. Az első tí-
pusba tartozókra jellemző volt, hogy hosszú ideje önkénteskedtek és erős vallási 
háttérrel rendelkeztek, akiket leginkább a másokon való segítés motivált. A rend-
szeresen önkénteskedő vegyes motivációkkal rendelkezők korábban nem egyházi 
szervezeteknél voltak, a segítségnyújtás mellett a tapasztalat- és referencia, kap-
csolatgyűjtés motiválta őket. Végül az alkalmi, vegyes motivációjú önkéntesek ese-
tében a segítő cél mellett a kapcsolatépítésnek és a szabadidő hasznos eltöltésnek 
volt fontos szerepe. Bartal és munkatársa (2004) a modern önkéntesség révén 
kiemelik, hogy a fiatalok annak érdekében vállalnak önkéntes munkát, hogy kap-
csolatokat és tapasztalatokat szerezzenek, ugyanis a tudásalapú társadalomban 
egyre nagyobb értéke van a gyakorlati szaktudásnak. Az önkéntességgel kapcso-
latos kutatások számtalan személyes, kollektív és szervezeti előnyt azonosítottak 
(Markos et al. 2019; Pusztai et al. 2019). A tanulói, hallgatói munkavállalás alatt azt 
a jövedelemszerző tevékenységet értjük, amelyet valamely felső- és közoktatási 
intézményben, nappali tagozatos munkarendben tanuló fiatal végez a tanulmá-
nyi időszak alatt, illetve szünidőben. Ez a tevékenység megvalósulhat különböző 
szervezetek, munkaközvetítők által, amely során a fiatalok felügyelt körülmények 
között legális munkát végeznek. Egyes oktatási rendszerekben az oktatási intézmé-
nyek kínálnak, illetve szerveznek a tanulóik, hallgatóik számára munkaalkalmakat 
(Kocsis 2020): Az Eurostudent VI. és VII. adatai alapján az országok között eltérést 
találunk, ha a munkavégzés motivációit vizsgáljuk. Az Eurostudent VI. szerint a 
balkáni országok egyik leggyakoribb indítéka a munkavállalásra a tandíj befizetése 
(Masevičiūtė et al. 2018). Magyarországi viszonylatban a munkavégzés gyakorisá-
gában nincs számottevő különbség az önköltséges és állami támogatott hallgatók 
között. Míg a szomszédos országokban (Románia, Szlovákia, Szerbia, Ukrajna) a 
költségtérítéses diákok gyakrabban dolgoznak, őket jobban motiválja a tandíj fi-
nanszírozása, illetve a létfenntartás és függetlenedés, azonban ez alól kivétel Ma-
gyarország. A magyarországi, államilag támogatott hallgatókra inkább jellemző a 
megélhetési okok miatt történő munkavégzés, mint a költségtérítésesekre, ugyanis 
a költségtérítéses hallgatók körében felülreprezentált azoknak az aránya, akik ked-
vezőbb anyagi helyzetben vannak (Kocsis 2021). Az Eurostudent VII. eredményei 
szerint a hallgatók több mint fele a megélhetési költségek fedezése miatt dolgozik, 
valamint többségük azért, mert így már megengedhetnek maguknak dolgokat. 
Mindkét adatfelvétel során jelentős volt azoknak a válaszadóknak a száma, akik 
úgy vélték, hogy a fizetett munka nélkül nem lenne képes folytatni a tanulmányait, 
illetve a tapasztalatszerzés is jelentős tényező (Hauschildt et al. 2021). 
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A fizetett munkát vállaló hallgatók körében is változás figyelhető meg a mo-
tivációk esetében. Két hallgatói csoport motivációjában is megjelennek olyan té-
nyezők, amelyek hasonlóságot mutatnak az önkéntesség motivációjával, mint a 
karrierépítés és a szabadidő hasznos eltöltése. Ezen eredmények igazolták a ko-
rábbi ifjúságkutatások tapasztalatait, amelyek a posztmodern értékeket preferá-
ló fiatalok munkaerő-piaci megjelenését jelezték. A szerényebb háttérrel rendel-
kező jövedelemszerző, rászoruló-keresetorientált hallgatók, illetve az ambiciózus, 
tehát karrierépítő, gyakorlatszerző és referenciagyűjtő dolgozó hallgatók mellett 
megjelenik a posztmodern értékrendet, a posztmodern hallgatói munkafelfogást 
képviselő utilitárius szabadidő-orientált hallgatók csoportja, akiknek a munka a 
szabadidő „hasznos” eltöltésének módja. Az utóbbi motivációs tényezők az eddigi 
fizetett munkavállalást vizsgáló kutatásokban nem rajzolódtak ki (Kocsis 2023; Ko-
csis–Pusztai 2024).

Az önkéntes és fizetett munkát befolyásoló tényezők

Mind a fizetett, mind az önkéntes munkát befolyásolja a társadalmi háttér, a 
kapcsolati erőforrások és a munkaértékek. A magasabb társadalmi-gazdasági stá-
tusú családok gyermekei és a magas társadalmi tőkével rendelkező hallgatók na-
gyobb valószínűséggel vesznek részt a civil szervezetekben a tanulmányaik során 
(Pusztai 2017), vagy vállalnak egyéb önkéntes munkát (Wilson 2000). Markos és 
munkatársai (2019) szerint az anyagi nehézségekkel küzdők számára is fontos a 
másokon való segítés, tehát a feltehetően szolidaritásból eredő altruisztikus mo-
tiváció jellemzi őket.  A fizetett munkát azok a hallgatók preferálják, akik kevésbé 
tehetősebb családból származnak és a szüleik alacsonyabb iskolai végzettséggel 
rendelkeznek. Jellemzően családi források hiányát kompenzálják a fizetett mun-
kavégzéssel (Perna 2010; Fischer et al. 2014; Kalenkoski et al. 2009; Hvozdetska et 
al. 2020; Staneva 2020). További kutatások szerint is minél magasabban kvalifikált, 
kedvezőbb társadalmi háttérrel jellemezhető családból származik a hallgató, annál 
nagyobb valószínűséggel vállal olyan fizetett munkát, ahol a fő motivációs tényező 
nem a pénzügyi okokban gyökerezik, hanem a szakmai fejlődésben (Gáti–Róbert 
2013; Masevičiūtė et al. 2018; Fényes et al. 2021).

A kutatások egy része a kapcsolati erőforrások szerepét is kiemeli mind az 
önkéntes, mind a fizetett munkavégzés során. Perpék (2012) hangsúlyozza, hogy a 
kapcsolati erőforrások hatása nagyobb az önkéntességre, mint a szocio-demográfi-
ai változóké. A kiterjedtebb baráti kör, a több formális és nem formális interakció, 
az erősebb családi kapcsolatok; a vallásosság, mint a társadalmi tőke indikátora; a 
szervezeti tagság, a másokba vetett bizalom növeli az önkéntesség esélyét (Perpék 
2012). Ha a kapcsolatok erőssége mentén vizsgálódunk, látható, hogy elsősorban a 
gyenge kötések (távoli ismerősök, munkahelyi kapcsolatok, társadalmi osztályokon 
átívelő kapcsolatok) és az emberek közötti bizalom növeli az önkéntesség iránti 
hajlandóságot (Voicu–Voicu 2003). 
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Míg a fiatalok egy része a kapcsolati hálójuk révén szerez munkát, addig számos 
fiatal számára ez nem kivitelezhető, ugyanis hiányoznak a megfelelő kapcsolati tő-
kék. A hasznos kapcsolatok a kedvezőtlenebb szociokulturális háttérrel rendelkező 
fiatalok munkába állásakor sorsdöntők lehetnek (Heinz 1999).

A demográfiai tényezők közül az életkor és a nem is meghatározó: az idősebb 
hallgatók és férfiak gyakrabban vállalnak fizetett munkát (Markos, 2018), viszont 
Pusztai és munkatársa (2014) szerint a lányok gyakrabban önkénteskedtek. Bár a 
vallásosság növeli az önkéntesség valószínűségét és a nők nagyobb valószínűség-
gel gyakorolják a közösségi vallást, korábbi kutatásaink kevés különbséget talált a 
nemek közötti önkéntesség arányában.

Mindkét munka esetében fontos kiemelni a vallás (Pusztai–Fényes 2014) és a 
munkaértékek hatását. A nemzetközi szakirodalom hangsúlyozza, hogy az önkén-
tesség valószínűségét növeli a közösségi vallásos aktivitás, mint a vallásos kisközös-
ségi tagság vagy a templomba járás, azonban önmagában a hitnek nincs befolyá-
soló hatása (Ruiter–De Graaf 2006; Wilson–Musick 1997; Becker–Dhingra 2001; Van 
Tienen et al. 2011):  Pusztai kutatása (2013) szerint a vallási közösségekhez tartozó 
egyének nagyobb valószínűséggel önzetlenek a munkájuk során, mintsem a karri-
erizmus vezérelné őket. Markos és munkatársa (2018) az egyetemisták munkaérté-
keit vizsgálták. Megállapították, hogy a vallásos hallgatók nagyobb valószínűséggel 
jellemezhetőek proszociális, míg a nem vallásos diákok perfekcionista faktorral. 

A proszociális faktor jellemzői a mások segítése, a közösség érdekeinek biztosí-
tása, a barátságos, felelősségteljes és segítőkész kollégák fontossága. A perfekcio-
nisták előnyben részesítik a dinamikus és változatos munkahelyet, a csapatmunkát, 
ráadásul fontos a siker és az eredmény. Ez arra utal, hogy a vallásos tanulókat olyan 
értékek befolyásolták, amelyek a vallási közösségükhöz való kötődésüket tükröz-
ték. A munkaérték-preferenciák tekintetében az önkéntes munkavállalók inkább 
a belső munkaértékeket részesítették előnyben, míg a fizetett munkavállalók a 
belső és külső munkaértékeket egyaránt megjelenítették. A vallásos barátokkal 
rendelkező fiatalok nagyobb valószínűséggel lettek önkéntes közösségek tagjai 
(Fényes–Pusztai 2012; Pusztai–Fényes–Markos 2021). Jelentős volt a család szerepe 
is. A legaktívabb önkéntesek azok, akiknek családját a nemzedékek közötti stabil 
vallási átörökítés vagy megtérés jellemzi. Az önkéntesség bármely formája kevésbé 
volt elterjedt azokban a családokban, amelyek több generáció óta nem voltak val-
lásosak (Pusztai, 2015): Mindkét munkatípus esetében szerepet játszik a hallgatók 
munkaérték-preferenciája (Gáti–Róbert 2013).

A vizsgált régióban, az Európai Unió legkeletibb felsőoktatási térségében, el-
mozdulás figyelhető meg a vallásos fiatalok munkaértékeiben: a 2000-es években 
a vallásos fiatalokat egyértelműen az altruista munkaértékek és az elutasított kar-
rierista értékek jellemezték, de a 2010-es évek közepére az altruista munkaértékek 
összefonódtak a karrierközpontú és vezetői értékekkel. Ezt az újszerű, felelős veze-
tésre való törekvést a vallásosság és az iskolázottság egyaránt erősen támogatta, a 
munka társadalmi hasznosságának preferálását pedig egyértelműen a vallásosság 
ihlette (Pusztai 2007; Pusztai 2015). 
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Ezt a jellemzőt a fiatalok körében a vallásosság egy új típusaként is értelmez-
hetjük, ahol a korábban kiemelten fontosnak tartott altruista munkaértékek ma 
összefonódnak a felelősségteljes vezetést célzó karrierközpontú értékekkel.

A szakirodalom alapján hipotéziseket fogalmaztunk meg a hallgatói munka tí-
pusa és a vallásosság kapcsolatáról:
H1. Az elméleti áttekintés alapján feltételezzük, hogy az önkéntes és fizetett mun-

kát végző hallgatók nem alkotnak külön csoportokat; ehelyett a két munkatí-
pus egyszerre figyelhető meg a hallgatók egyes csoportjaiban.

H2. Feltételezzük, hogy a munkamotiváción alapuló klaszterek eltérő szocio-demog-
ráfiai jellemzőket mutatnak, míg a magas státusú hallgatók az altruista és ha-
szonelvű tényezők, addig az alacsony státusú hallgatók pedig a materialista 
tényezők felé orientálódnak (Kalenkoski–Pabilonia 2009; Perna 2010; Mase-
vičiūtė et al. 2018):

H3. Pusztai (2007) alapján azt feltételezzük, hogy a vallásosság munkaorientáció 
klaszterenként változó lesz, a vallásosság pedig egy olyan motivációs típus 
kialakulásához kapcsolódik, amely altruista és haszonelvű vonásokat egyaránt 
tartalmaz.

A következőkben bemutatjuk a hipotézisek teszteléséhez használt adatbázist és 
módszertani megközelítéseket.

Módszerek

Kutatócsoportunk, a Felsőoktatási Kutató- és Fejlesztési Központ (CHERD-Hungary) 
felsőoktatással kapcsolatos kutatásokat végez Magyarországon és a határ men-
ti régióban. Az adatok 2018/19-es tanévben felvett, nagymintás hallgatói adat-
bázisból származnak (N=2199). Az adatfelvétel az Európai Felsőoktatási Térség 
egyik legkeletibb felsőoktatási régiójában történt, Magyarországon és (Romániá-
ban, Ukrajnában, Szerbiában és Szlovákiában, a magyar tannyelven oktató felsőok-
tatási intézményekben.  A magyarországi minta (N=1034) kvótás, azonban a kari, 
képzés területi (művészet- és társadalomtudományok, gazdaságtudományok, ter-
mészettudományok, informatika, mérnökképzés, tanárképzés), valamint a finan-
szírozási forma tekintetében összetétele megfelel a hallgatói populációénak. 

A határon túli intézményekben a cél a valószínűségi mintavétel volt, ezért a hall-
gatói csoportokból vettünk mintát, s az egyetemi/főiskolai kurzusokon kerestük fel 
őket, ahol teljeskörű kikérdezés történt (N=1165):  A mintában nappali munkaren-
dű másodéves BA/BSc képzéses és másod- vagy harmadéves osztatlan képzéses 
hallgatók szerepeltek.

Kutatásunk központi kérdése az volt, hogy milyen tényezők befolyásolják a hall-
gatók önkéntes és fizetett munkavállalását, illetve a munkavállalás motivációját. A 
diákok munkaerő-piaci aktivitását azzal a kérdéssel mértük, hogy milyen gyakran 
végeznek önkéntes és fizetett munkát. 
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A hallgatók 22,5%-a évente, 10%-a havonta, 15,9%-a hetente, míg 51,6%-a soha 
nem végzett fizetett diákmunkát. Önkéntes munkát a hallgatók 28,8%-a éven-
te, 11,2%-a havonta, 6,8%-a hetente és 53,2%-a soha nem végez. Adatbázisunkat 
leszűkítettük arra a hallgatói csoportra, akik egyaránt végeznek önkéntes és fize-
tett munkát is (N=554).

A hallgatók munkavállalási motivációit a fizetett és önkéntes munka esetén 7–7 
itemmel mértük (1. ábra). A munkamotivációs tényezőket 1–4-ig terjedő Likert-
skála segítségével értékelték a hallgatók, hogy azok mennyiben motiválták a mun-
kavállalásukban (1=egyáltalán nem, 4=teljes mértékben): Az önkéntes munkavál-
lalás esetén Clary és munkatársai (1998) által használt motivációs kérdésblokkot 
terjedelmi korlátok miatt nyolc itemre csökkentettük. Az 1. ábrán (mely az 1–4-ig 
terjedő skála értékeinek átlagait mutatja) látható, hogy a fizetett munka kapcsán a 
fiatalokat elsősorban a pénzszerzés motiválta. A munkatapasztalat-szerzés az átla-
gok alapján a harmadik helyen áll, míg a kapcsolati háló bővítése az ötödik helyen. 
Az önkéntes munka esetén pedig azt tapasztaltuk, hogy a legfontosabb motiváció 
a másokon való segítés volt, de a munkatapasztalat-szerzés itt már a második 
helyen szerepel. Szintén fontos motivációnak bizonyult az, hogy az önkéntes job-
ban érezze magát, illetve a szakmai fejlődés. Az új ismerősök, barátok szerzése 
a fizetett munkavállaláshoz hasonlóan itt is az ötödik helyen szerepel, melyet az 
önéletrajzba való beírhatóság követ. Legkevésbé motiváló tényezőnek a barátok, 
családtagok miatti önkéntesség, illetve a hitbéli meggyőződés bizonyult.  A vallásos 
meggyőződést tartották az önkéntes munka egyik legkevésbé fontos okának, de a 
szórás viszonylag magas értéke nagy különbségekre utal a megkérdezettek között.

1. ábra. A fizetett és az önkéntes munka motivációs tényezőinek átlaga és szórása (N=554)
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A motivációk egy része a jövedelemszerzéshez köthető, de itt fontos megkü-
lönböztetni, hogy az egyik esetben a hallgatók elsősorban kényszerből vállalnak 
munkát, hogy finanszírozni tudják tanulmányi kiadásaikat (tandíj, tankönyvek stb.) 
és megélhetési költségeiket. A másik esetben a pluszjövedelem szerzése motiválja 
őket, mert a megkeresett pénzt szabadidős tevékenységeik finanszírozására, vagy 
szüleik tehermentesítésére, a szülőktől való függetlenedésre kívánják fordítani. 

Saveanu és munkatársa (2019) rámutattak arra, hogy Európa keleti és nyugati 
régiói között a legszembetűnőbb különbség a szülők szerepe és státusa. Kelet-Eu-
rópában a szülők aktívabban vesznek részt gyermekeik életében és támogatják 
őket tanulmányaikban, így a diákokat kevésbé foglalkoztatják a pénzügyi dolgok, 
hiszen ez a szülők felelőssége. Az elmúlt évek hallgatói munkavállalását vizsgáló 
kutatások azonban azt mutatják, hogy egyre fontosabb a diákoknak az, hogy te-
hermentesítsék szüleiket. Ez utóbbi esetben tehát kevésbé beszélhetünk anyagi 
kényszerből történő munkavállalásról.

2. ábra. A vallásosság jellemzői (%)
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A vallásosságot a vallási önbevallás Tomka-féle skálájával mértük (Tomka 1996), 
amely szerint a tanulók 71,9%-a vallotta magát vallásosnak (az egyház tanítását 
követve vagy a maga módján), míg a tanulók 22,5%-a nem volt vallásos. Az egyéni 
vallásgyakorlást az imagyakoriság alapján értékeltük, a tanulók háromnegyede szá-
molt be arról, hogy rendszeresen imádkozik, a megkérdezettek negyedére egyál-
talán nem jellemző. A templombajárás gyakoriságát is vizsgáltuk mind a hallga-
tók, mind a családjuk esetében. A diákok háromnegyede nyilatkozott úgy, hogy jár 
templomba, de a válaszadók negyede sohasem. Az apa és a testvér(ek) kétharma-
da jár templomba, míg az anyák háromnegyede.

Eredmények

A fizetett és önkéntes munkavállalást feltáró motivációs itemeket klaszterelem-
zéssel vizsgáltuk meg, s munkamotivációk mentén az alábbi csoportok alakultak 
ki: önmegvalósítás-orientált, függetlenség-orientált, karrierista és materialista. Az 
önmegvalósítás-orientált fiatalokra jellemző, hogy mind az önkéntes, mind a fi-
zetett munka felsorolt tényezői fontos motivációt jelentettek számukra. A többi 
csoporthoz képest minden motivációs tényező esetén magasabb motivációs átlag 
jellemzi őket. Megfigyelhető, hogy a fizetett munka kapcsán a szülőktől való anyagi 
függetlenség jelentette a legfőbb motivációt, míg az önkéntes munka esetén a 
segítés fontossága, a szakmai fejlődés, a munkaerő-piaci tapasztalat fontossága és 
a kapcsolati háló bővítése volt a legfontosabb számukra. Ők alkotják a megkérde-
zettek 28%-át.

A második csoportot, a függetlenség-orientált fiatalok alkották, akik egyik mo-
tivációs tényező esetén sem értek el kiugróan magas átlagpontokat. A fizetett 
munka motivációjukat elsősorban anyagi szempontok jellemzik, valamint a munka-
tapasztalat-szerzés, míg az önkéntes munka motivációnál a segítésen túl az moti-
válta őket, hogy jobban érezzék magukat, illetve munkatapasztalatot szerezzenek. 
Ők teszik ki a megkérdezettek 30%-át.

A harmadik csoport a karrieristák csoportja, mivel mind az önkéntes, mind a 
fizetett munka kapcsán a munkatapasztalat-szerzés jelenti az egyik legfontosabb 
motivációt számukra. Az önkéntes munka esetén a másokon való segítés mellett a 
szakmai fejlődés, a munkaerő-piaci tapasztalatok, kapcsolati háló bővítése volt szá-
mukra kimondottan fontos – bár kevésbé, mint az önmegvalósítás-orientáltak szá-
mára. Az is megfigyelhető, hogy ezeknek a fiataloknak kevésbé volt fontos a hitbéli 
meggyőződés az önkéntes munka esetén, illetve a többi klasztercsoporthoz képest 
a legkevésbé tartották lényeges motivációnak a létfenntartás fedezését és a tanulmá-
nyok finanszírozását a fizetett munka kapcsán. Ők képezik a megkérdezettek 22%-át.

A negyedik csoport a materialisták csoportja. Számukra a fizetett munka kap-
csán a pénzszerzés lehetősége a legfontosabb motiváció (szabadidős programok 
finanszírozása, szülőktől való függetlenség, létfenntartás) – a többi csoporthoz 
képest a legmagasabb átlagpontok jellemzik. 
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Az önkéntesség esetén a másokon való segítés a legfontosabb számukra. A 
többi csoporthoz viszonyítva őket motiválta legkevésbé a hitbéli meggyőződés, a 
barátok és családtagok önkéntessége, valamint az önéletrajzba való beírhatóság. 
Ők alkotják a megkérdezettek legkisebb hányadát (20%).

Ahogyan azt a mintaleírásban említettük populációnkat azok a hallgatók alkotják, 
akik egyaránt végeznek önkéntes és fizetett munkát is (N=554): Megállapítottuk, 
hogy minél gyakrabban végez a hallgató fizetett munkát, annál gyakrabban végez 
önkéntes munkát i, illetve minél gyakrabban végez a hallgató önkéntes munkát, 
annál gyakrabban végez fizetett munkát is. A klasztercsoportok közötti csak a 
lakóhely országa, hallgató családjának relatív anyagi helyzete és a tanuló szubjek-
tíven megítélt anyagi helyzete tekintetében mutatkozott szignifikáns összefüggés. 
A legjobb anyagi helyzettel rendelkező hallgatók a karrierista klaszter hallgatói. 
A család relatív anyagi helyzete esetén látható, hogy a karrierista fiatalok mellett 
szintén szignifikánsan jobb helyzettel jellemezhetők, mint a függetlenség-orientált 
hallgatók, őket az önmegvalósítás-orientált, majd a materialista hallgatók követik. 
A hallgató szubjektíven megítélt anyagi helyzete esetében a karrierista fiatalok 
mellett az önmegvalósítás-orientált és függetlenség-orientált hallgatók is jobb 
anyagi helyzettel rendelkeznek, míg a legalacsonyabb szubjektív anyagi helyzettel a 
materialista klaszter hallgatói jellemezhetők. Országonként vizsgálva elmondható, 
hogy a szerbiai válaszadók közel felére jellemző az önmegvalósítás-orientált klasz-
ter, őket követik a romániai és az ukrajnai válaszadók, míg a legkevésbé a magyar 
és a szlovákiai válaszadókra jellemző. A függetlenség-orientált klaszterbe a szlová-
kiai és az ukrajnai válaszadók tartoznak, őket követik a romániai és a magyar hall-
gatók, míg a szerbiai hallgatók a legkevésbé jellemzőek erre a klasztercsoportra. A 
karrierista klaszter leginkább a szerbiai és a magyar fiatalokra, legkevésbé az ukraj-
nai hallgatókra jellemző. A materialista klaszter a magyar és a szlovákiai válaszadók 
jellemző, legkevésbé a romániai és a szerbiai fiatalokra.

A vallásosság és a klasztercsoportok összefüggésének vizsgálata esetén látható, 
hogy a vallásos önbesorolás (p=0.000), a személyes (p=0.000) és közösségi val-
lásgyakorlás (p=0.000), a családtagok vallásossága (p=0.000) kapcsán szignifikáns 
összefüggés mutatható ki. A vallásos önbesorolás alapján megállapítható, hogy 
az önmegvalósítás-orientált hallgatók körében felülreprezentáltan jelentek meg az 
egyház tanításai szerint élők, míg a materialista hallgatók körében a határozottan 
nem vallásos fiatalok. A személyes és a közösségi vallásosság kapcsán is hasonló 
tendencia rajzolódik ki, miszerint az önmegvalósítás-orientált fiatalok körében je-
lentek meg felülreprezentáltan a leggyakrabban imádkozók és templomba járók, 
míg a materialista hallgatók körében a sohasem imádkozó fiatalok, illetve azok, 
akik nem járnak templomba.

A szülők vallásossága szintén szignifikánsan összefügg a klaszterekkel. Az édes-
apa közösségi vallásossága esetén látható, hogy az önmegvalósítás-orientált hall-
gatók körében felülreprezentáltan jelentek meg azok az édesapák, akik heti rend-
szerességgel járnak templomba, míg a materialista hallgatók édesapjai körében 
felülreprezentáltan vannak jelen azok, akik nem járnak templomba.
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Az édesanya közösségi vallásgyakorlása esetén látható, hogy a függetlenség-ori-
entált hallgatók körében jelennek meg legnagyobb arányban a heti rendszeres-
séggel templomba járó édesanyák, a karrierista hallgatók körében a havi rendsze-
rességű templomba járás, míg a materialista hallgatók körében a templomba nem 
járó édesanyák vannak jelen leginkább.

A testvér közösségi vallásgyakorlása esetében megállapítható, hogy az önmeg-
valósítás-orientált hallgatók körében vannak felülreprezentálva a hetente temp-
lomba járók, míg a materialista fiatalok körében azok, akik nem járnak templomba.

A következőben bináris logisztikus regressziós módszerrel vizsgáljuk, hogy mi-
lyen tényezők hatnak a hallgatói munkára, függetlenül attól, hogy fizetett vagy 
önkéntes munkáról beszélünk. Függő változónk a hallgatói munkavállalás (0=nem 
dolgozik, 1=dolgozik), a magyarázó változóink pedig az alábbiak voltak: életkor, 
lakóhely, településtípus, szülők iskolai végzettsége, anyagi helyzet, vallási önbeso-
rolás, vallásosság.  

A bináris logisztikus regressziós eredmények azt mutatják, hogy a személyes 
vallásgyakorlás pozitívan befolyásolja az önmegvalósítás-orientált klaszterhez való 
tartozás valószínűségét. Más szóval, a vallásosnak vallott fiatalok több mint kétszer 
nagyobb valószínűséggel önmegvalósítás-orientáltak az önkéntes és fizetett mun-
kájuk során. A függetlenség-orientált klaszterhez való tartozás valószínűségét sem 
a társadalmi háttértényezők, sem a vallásosság mutatói nem növelik jelentősen. 
Csak a család kedvező relatív anyagi helyzete növeli a karrierista klaszter valószínű-
ségét. Végül a materialisták számára negatív hatást gyakorol a közösségi vallás-
gyakorlás, ami azt sugallja, hogy azok, akik ritkábban járnak templomba, nagyobb 
valószínűséggel tartoznak ebbe a klasztercsoportba.

1. táblázat. A hallgatói munkavállalást befolyásoló tényezők 
– a bináris logisztikus regresszió eredményei (N=1354)1 

Model 1 
Önmegvalósí-
tás-orientált

Model 2
Független-

ség-orientált

Model 3
Karrierista

Model 4
Materialista

Exp.
(B) Sign. Exp.

(B) Sign. Exp.
(B) Sign. Exp.

(B) Sign.

Életkor .67 .20 1.47 .17 .78 .44 1.29 .42

Lakóhely (0=nem Magyaror-
szág, 1=Magyarország) 1.04 NS .99 NS .84 NS 1.01 NS

Település típusa (0=vidék, 
1=város) 1.75 NS .67 NS .79 NS 1.18 NS

1 Model 1 (1=önmegvalósítás-orientált, 0=függetlenség-orientált, karrierista, vagy materalista). 
  Model 2 (1= függetlenség-orientált, 0= önmegvalósítás-orientált, karrierista, vagy materalista). 
  Model 3 (1= karrierista, 0= önmegvalósítás-orientált, függetlenség-orientált, vagy materalista). 
  Model 4 (1= materalista, 0= önmegvalósítás-orientált, függetlenség-orientált, vagy karrierista).
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Model 1 
Önmegvalósí-
tás-orientált

Model 2
Független-

ség-orientált

Model 3
Karrierista

Model 4
Materialista

Exp.
(B) Sign. Exp.

(B) Sign. Exp.
(B) Sign. Exp.

(B) Sign.

Édesapa iskolai végzettsége 
(elvégzett osztályok alapján 
6–20 skála)

1.04 NS 1.05 NS .98 NS .89 NS

Édesanya iskolai végzettsége 
(elvégzett osztályok alapján 
6–20 skála)

1.07 NS .95 NS 1.08 NS .88 NS

Család objektív anyagi helyzete 
(0–9 index) .93 NS .98 NS 1.07 NS 1.03 NS

Család relatív anyagi helyzete 
(1–5 skála) .80 NS .98 NS 1.56 .05 .87 NS

Hallgató objektív anyagi helyze-
te (0–6 index) .98 NS .97 NS .90 NS 1.24 NS

Hallgató szubjektív anyagi hely-
zete (1–4 skála) .96 NS .88 NS 1.34 NS .87 NS

Vallási önbesorolás (1=egyház 
tanításai szerint él
vagy maga módján vallásos, 
0=nem tudja vagy nem vallásos, 
vagy határozottan nem
vallásos)

.77 NS 1.70 NS 1.26 NS .55 NS

Személyes vallásgyakorlás 
(0=havonta vagy ritkábban 
1=hetente vagy gyakrabban)

2.44 .01 .61 NS .83 NS .79 NS

Közösségi vallásgyakorlás 
(0=évente vagy soha, 1=havon-
ta vagy gyakrabban)

2.10 NS 1.61 NS .57 NS .34 .04

Apa vallásgyakorlata (0=évente 
vagy soha, 1=havonta vagy 
gyakrabban)

1.06 NS 1.23 NS .84 NS .72 NS

Anya vallásgyakorlata (0=évente 
vagy soha, 1=havonta vagy 
gyakrabban)

.63 NS 1.21 NS 1.59 NS .81 NS

Testvér vallásgyakorlata 
(0=évente vagy soha, 1=havon-
ta vagy gyakrabban)

.93 NS .80 NS 1.10 NS 1.08 NS

Nagelkerke R-squared .11 .07 .10 .20
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Következtetés

Ahogy a tanulmányunk bevezetőjében említettük, mind a munka, mind a val-
lásosság jelentéstartalma jelentősen átalakult a 21. században. A vallásosság többé 
nem egy olyan egységes kultúra, amibe az egyén a helyi közösségben természetes 
úton szocializálódik, hiszen a társadalmi és a földrajzi mobilitás, a vallásos és a sze-
kuláris intézmények szeparált működése, a multikulturális, plurális társadalmak, az 
intézményes vallásos nevelésben részesülők erőteljes kisebbségbe szorulása miatt a 
fiatalok jelentős része vallástalan kultúrában nő fel. Korábbi, többgenerációs világ-
nézeti transzmissziók nyomát kutató interjús vizsgálatunk is azt mutatta, hogy na-
gyon elvétve fordul elő a vallásosság átörökítése, s a fiatal generáció sokféle úton jut 
el a vallásossá válásig (Pusztai–Demeter-Karászi 2019): A modern társadalmakban a 
vallásosság már nem magától értetődő, hanem egyéni választás kérdése, valójában 
az élet értelmének keresése és a posztmodern korszak önmegvalósítási folyamata.

Kutatási kérdésünk arra irányult, hogy meghatározzuk a fizetett és/vagy ön-
kéntes munkát vállaló hallgatók munkavégzésének célját, és ennek kapcsolódását 
a vallásossághoz. A kutatás során öt ország magyar nyelvű felsőoktatási intézmé-
nyére kiterjedő (Magyarország, Románia, Ukrajna, Szlovákia és Szerbia) nagymintás 
hallgatói adatbázist használtunk fel. Az adatok elemzése SPSS 22 szoftverrel történt 
kereszttábla és a bináris logisztikus regressziós analízis segítségével. A mutatókat a 
CHERD-Hungary kutatócsoport dolgozta ki (Kovács et al. 2019).

Az eredmények azt mutatták, hogy a tanulás és az egyetemi tevékenységek 
mellett a munka jelentős szerepet játszik a hallgatók körében. Míg a mintában sze-
replő hallgatók negyede rendszeresen (heti és havi rendszerességgel) vállalt fizetett 
munkát, addig a válaszadók közel ötöde rendszeresen önkéntes munkát is vállalt.

Első hipotézisünk az önkéntes és a fizetett munka összefüggésére vonatkozott. 
Eredményeink szerint az önkéntesség és a fizetett munka nem alkotott külön cso-
portokat, hanem egyidejűleg figyelhetjük meg bizonyos hallgatóknál. A fizetett 
munka és az önkéntes munka gyakoriságának összefüggése kapcsán megállapí-
tottuk, hogy minél gyakrabban végez a hallgató fizetett munkát, annál gyakrabban 
önkénteskedik is, illetve minél gyakrabban önkénteskedik, annál gyakrabban végez 
fizetett munkát is. A két munkaforma együttjárásából egyfajta aktivitási hajlandó-
ságra is következtethetünk, azaz függetlenül a munka anyagi megbecsültségétől a 
két munkavállalási típus gyakorisága összefüggést mutat.

A vizsgálat fontos eredménye volt, hogy a munka motivációja alapján különböző 
klasztereket azonosítottuk. A hallgatókat a munkavállalás motivációja szerint négy 
klaszterbe soroltuk: az önmegvalósítás-orientált munkavállaló hallgatók erős mo-
tivációval rendelkeztek a segítségnyújtásra és hajlandóságot mutattak a tudás, a 
készségek és a kapcsolatok fejlesztésére, miközben keresték az önmegvalósítás 
lehetőségeit. A függetlenség-orientált munkavállaló hallgatóknak az anyagi füg-
getlenség volt a legspecifikusabb céljuk, míg a karrierista hallgatók tudás- és ta-
pasztalatszerzésre összpontosítottak a jövőbeni foglalkoztatáshoz. A materialista 
hallgatók elsődleges célja a jövedelemszerzés volt.



Civil Szemle 2025/3. 87

Második hipotézisünk a munkamotivációs klaszterek eltérő szocio-demográfiai 
jellemzőire vonatkozott, amely csak részben igazolódott be. A legjobb anyagi hely-
zetben a karrierista hallgatók voltak, míg a legkedvezőtlenebb anyagi helyzetű cso-
portot a materialista klaszter hallgatói alkották.

A különböző klaszterekhez való tartozás valószínűségét bináris logisztikus reg-
ressziós analízissel vizsgáltuk, amely második és harmadik hipotézisünket csak rész-
ben erősítette meg. A karrierista klaszterbe való tartozás valószínűségét egyetlen 
társadalmi háttértényező befolyásolta, ez a család relatív anyagi helyzete. Így a 
családi állapot mutatói a várakozásokkal ellentétben nem befolyásolták nagymér-
tékben a klaszterek alakulását. Úgy gondoljuk, hogy ennek az az oka, hogy a mun-
kához való viszonyulás jobban beágyazódik a családi szubkultúra értékdimenzióiba, 
mint más státusjellemzőkbe.

Harmadik hipotézisünkben feltételeztük, hogy a vallásosság klaszterenként vál-
tozó lesz, ez csak részben igazolódott be.  Az önmegvalósítás-orientált klasztert 
találtuk a legvallásosabb csoportnak, mind egyéni, mind közösségi vallásosság te-
kintetében és családtagjaik (apa és testvér) is a legerősebben vallásosak. A függet-
lenség-orientált hallgatóknál volt a legmagasabb azoknak az anyáknak az aránya, 
akik hetente jártak templomba, de család többi tagjánál alacsonyabb volt a vallá-
sosság. A karrierista hallgatók azok, akik leginkább a maguk módján vallásosnak 
minősítették magukat és jellemzően évente egyszer jártak templomba, ellentétben 
szüleik havi látogatásával. A materialista hallgatók körében legmagasabb a határo-
zottan nem vallásos és templomba nem járók aránya, miközben sem a szüleik, sem 
a testvéreik nem vallásosak.

A harmadik hipotézisünk tesztelésére végzett bináris logisztikus regressziós 
elemzés szerint a vallásosság szignifikáns hatással volt az önmegvalósítás-orientált 
és materialista klasztercsoportokra. Míg az önmegvalósítás-orientált klaszter ki-
alakulását az egyéni vallásgyakorlat támogatta, addig a materialista klaszter való-
színűségét a közösségi vallásgyakorlat csökkentette. Ugyanakkor a vallásosság nem 
játszott szerepet a függetlenség-orientált és karrierista csoportoknál. A vallásosság 
szempontjából figyelemre méltó, hogy az önmegvalósítás-orientált hallgatók egy-
forma hangsúlyt fektettek az altruizmusra és a haszonelvűségre, ami jól mutatja az 
önkéntes és a fizetett munka motivációinak hibridizációját, ugyanakkor rávilágít 
a munka és a vallásosság közötti újszerű posztmaterialista kapcsolatra a vizsgált 
régióban.

A tanulmány fő célja az volt, hogy feltárja azokat a tényezőket, amelyek be-
folyásolják a hallgatók foglalkoztatását, ezért elemzésünkben nem az országok 
közötti különbségekre összpontosítottunk. A tanulmány limitációja, hogy a minta 
és a vizsgált régió nem reprezentatív az öt országra és a teljes közép-kelet-európai 
régióra nézve. Továbbá az országok közötti eltéréseket okozhatják olyan háttér-
változók, amelyeket a jelenlegi kutatásban nem vizsgáltunk, például a munkalehe-
tőségek elterjedtsége, amelyek befolyásolhatják a munkavállalási motivációkat. Ez 
a tanulmány azonban nem a makroszintű hatásokra fókuszált, hanem az egyéni 
munkamotivációkra és azok meghatározóira.
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További korlátnak tekinthető, hogy az adatfelvétel 2019-ben készült. A COVID–
19-világjárvány miatt ebben a régióban 2019 óta nem történt nagymintás adatgyűj-
tés, így ennek hatását még nem tudtuk vizsgálni, illetve az ukrán–orosz háború 
hatásai sem mérhetők. Ráadásul az ukrán–orosz háború hatását ebben az össze-
függésben sem vizsgálták kvantitatív módszerekkel, eddig csak kvalitatív kutatási 
eredmények születtek (Pallay–Markos–Fényes 2022).

Ahogy Inglehart és munkatársa (2004) is rámutatott, a materiális értékek meg-
szerzése már egyre kevésbé jelent életcélt a modern társadalmak fiatal generációi 
számára, így a munka sem csupán a megélhetést biztosító pénzkereset, hanem 
olyan tartalmas tevékenység, amely során az egyén megismerheti önmagát és fej-
lesztheti a személyiségét (Inglehart–Oyserman 2004). A 21. században a posztma-
terialisták aránya a magyar lakosság körében jelentősen megnőtt (Manea–Rabušic, 
2020).  Ez a fiatal generáció gondolkodásán is jól érzékelhető, például az alapvető 
nemi szerepfelfogás alakulásának vizsgálatánál is azt tapasztaltuk, hogy a vallá-
sosság nem a tradicionális szerepértelmezéssel jár együtt, hanem egy speciális, 
posztmodern szerepfelfogással (Fényes–Pusztai–Engler 2020).  A munkavállalás 
esetén is azt láthatjuk, hogy míg korábban a vallásosság az altruista indíttatású 
önkéntességgel járt együtt, a nem vallásos felfogás pedig az individuális karriercé-
lok megvalósításával, a mai modern vallásosság egy újfajta viszonyulást hoz létre a 
legfiatalabbak munkavállalásával kapcsolatban is. Ebből következően az önkéntes 
munka és a fizetett munka nem alternatíva, hanem csoportépítő tényező lehet, ha 
a munkát egyben önmegvalósításnak is tekintjük. Emiatt a fiatalok egy bizonyos 
csoportjára, akik az élet értelmét keresik, mind a vallásosság, mind az önkéntes 
vagy fizetett munka elengedhetetlen és meghatározó tényező lehet.
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